

# 福地怀化 懂你如家

## 第五届湖南旅游发展大会

山那边还是山？

随着第五届湖南旅发大会的大幕开启，作为主办地的怀化，向世界展开了文旅胜地的崭新形象。去怀化，成了一趟说走就能走的旅行。

从昔日的“黔滇门户”，到如今的“全国性综合交通枢纽”，立体交通网使得这座群山深处的城市，打开世界，走向世界，融入世界，并拥抱世界：高速公路通车里程达862公里，位居全省第二；31条国省干线里程位居全省之首；全市水运通航里程1404公里，居全省前列。

“通的不只是路，更是咱老百姓的好日子。”沅陵县二酉乡中药材大户李功国的欣喜，道出了怀化交通建设助力文旅发展的深层逻辑，以路为媒，编织的是风光带，盘活的是产业链。

# 跨山越水著风流

——交通先行绘就怀化交旅融合新画卷

粟长江 李芳芳 李俊



《繁忙的空港》摄于怀化芷江机场。

### 编织风光带，写就“诗与远方”

被沈从文誉为“美得令人心痛”的城市，怀化拥有如画的自然风光、悠长的文脉底蕴和热烈的红色印记。然而，再美的风景也需要抵达的路途。

初秋的五溪大地，山峦叠翠，路网如织。在京昆古驿道沅陵段，工人们正为路面施工最后一层标线；在包茂高速洪江服务区，融入当地古城文化的改造工程接近尾声；在怀化高铁南站，新启用的智慧旅游服务中心内，游客通过AR技术体验着侗族风情。

为落实市委、市政府决策部署，擦亮怀化文旅品牌，怀化市交通运输局全面推进交旅深度融合发展，纵横交错的路网也成为了“风光带”和“流动文化展厅”。

赏文化、逛展台、买特产，怀化的高速服务区正在不断地拓宽想象。

2024年启动的“15+1”交通旅游公共服务提升项目，完成了全市15对高速服务区及芷江机场的全面升级，立足“一区一文化、一区一特色”，将怀化红色基因、古城底蕴、生态资源深度融合服务场景，让高速服务区成为“流动的文化展厅”。

由此，一个个的“途经点”升级成了“打卡点”。

农村路”示范创建中，溆浦县九溪江至北斗溪、靖州苗族侗族自治县横江桥至坝阳坪等4条公路，也成功入选年度十大“湖南省最美农村路”。

山美水更美。在怀化“一江六岸”核心区，㵲水河风光带携10座侗族风雨桥、苗族吊脚楼风情馆惊艳面世。以榆树湾码头为起点，以㵲水河为轴线，流经榆树湾、天问岛、东盟集三大景区，《福地长歌》㵲水夜游项目展开了5.2公里的美轮美奂的长卷。从屈子吟叩问天地的“福源”，到通道转兵绝境逢生的“福运”；从芷江受降挺立民族脊梁的“福佑”，到杂交水稻哺育人类的“福梦”；从“义利相济”的“洪福洪商”，到国际陆港的“福满五溪、商通天下”……目不暇接的民族文化解读着何谓“福地怀化”。

景美路更美。在规划、兴建、养护的同时，怀化市交通运输局还推出了“智能安全屏障”系统。该系统涵盖智能自发光交通标识与车路协同预警两大核心，规模化部署了一系列安全设施，其中包括自发光太阳能地标、护栏警示标识、太阳能圆形柱帽标识、太阳能标志标牌、同步警示灯，配套建设了相应的车路协同预警装置和集镇预警信息指示系统，力求一路顺风。

为开好第五届湖南旅游发展大会，怀化正以其“路况优、桥隧安、设施全、路域美”的公路通行环境，静待八方来客，让每一位游客都能感受到“福地怀化 懂你如家”的城市温度。

从高速服务区到千年古驿道，从智慧旅游服务中心到便民服务点，交通与文旅的深度融合，正在让怀化的每一条路都是风景，每一次出行都是旅游。



不只临口至太平岩(X176)独美，在推进“四好



《动脉相连》摄于芷江侗族自治县境内，沪昆高速、320国道与湘黔铁路在此同框。



怀化国际陆港。



↑《昔日天险今坦途》摄于沪昆高速雪峰山路段。

←《火车拖来了新怀化》摄于怀化市鹤城区城南。



《高铁高速助力区域经济发展迈上快车道》摄于张吉怀高铁、渝怀铁路与包茂高速交汇的怀化鹤城区境内。

(本版图片均由田文国摄影)

### 盘活产业链，激活“山水经济”

道路连接景区，更联通城乡，疏通产业。怀化市交通运输局的一系列举措，不仅打通了空间意义上的道路，更打通了文旅融合发展的“经脉”。

串联了文明起源、自然山水、古道沧桑、历史风云、民族交融、和平丰碑等历史文化和自然景观的京昆古驿道(怀化段)，不仅实现了“古驿文脉价值激活”与“民族交融发展实践”，而且便利了村民日常出行与农产品运输，更让沿线散落的古驿道遗迹、乡村民宿等旅游资源走出深闺。

这条东起沅陵县官庄镇太平铺村、西至新晃的公路，全长366公里，将沅陵、辰溪、中方、鹤城、芷江、新晃六个县区缀成了一条珠链。沿着翻新后的道路探访古驿道遗址、体验乡村风情，沿线民宿入住率显著提升，特色农产品也成了游客青睐的伴手礼，为乡村振兴注入了澎湃的活力。

在中方县铁坡镇杨柳村，一条840米的新建产业路终结了村民8年绕行之苦。“过去运药材要绕泥路，如今货车直达田间，成本降三成！”村支书丁克汤将锦旗送到县交通运输局。宏大的背景是，五年来，怀化累计投资62.49亿元新建改建农村公路2300余公里，总里程达16485公里。

盛夏的麻阳隆家堡乡，霞飞云果园的黄桃与冰糖橙挂满枝头。从包茂高速下站后，11公里公路还衔接起了步云坪千亩油菜花海、智慧露营基地、天沐温泉度假村沿路分布。“群众在家门口吃上旅游饭，山货不愁销！”步云坪村支书刘和均算了一笔账：2025年暑期游客量同比增40%，摊位收入翻番。

客运+物流+邮政，这是怀化市交通运输系统整合后的乡村客货模式。靖州、芷江等9个县市区成功创建全省城乡客运一体化示范县，中方县、会同县等县市区成功创建湖南省农村客货邮融合发展示范县，通过客运资源叠加共享，推进建设客货邮融合共配中心、村级服务站点，打造“县、乡、村”三级物流体系，实现快递进村、农产品进城，群众从来回奔波取货的烦恼变成了在“家门口”收寄快递的幸福。如今，一辆辆乡村班车既载客又运货，将溆浦的脐橙、通道的锦鲤送往市外，年助农增收超亿元。

老旧的铁路沿线也焕发出了新的光彩。鹤城区城南街道禾塘村的闲置

木屋摇身一变，一个集咖啡屋与农家乐于一体的文创咖啡小镇呱呱坠地；盈口街道岩头村腾笼换鸟，在原废品回收站、木材加工厂的地基上，一个集休闲、娱乐、餐饮一体的网红打卡点横空出世。老树发新枝，不仅为当地村民提供的就业机会，增加收入来源，更让铁路沿线变成了次第展开的文旅窗口。

崇山峻岭中的芷江，竟然诞生了一家游船公司。以水域面积5.77平方公里的和平湖旅游度假区为平台，22艘观游船驶入了首批湖南文旅消费“新生代·新场景”项目，以侗族文化和和平文化为主题，结合自然景观与人文历史，形成了“十里长湖、百里绿廊、千亩湿地、万亩水面”的生态格局，提供了独特的旅游体验。

随着和平湖旅游度假区提质改造的不断升级，不仅吸引了源源不断的游客，也为农家民宿、特色餐饮等带来了大量消费，现已接待游客超10万人次，营收超1000万元。

“福地怀化行”定制客运服务品牌的创新，让沉寂已久的怀运集团热闹起来。目前集团配备了40台旅游大巴、21台便民快巴、121台9座定制车，运力网络覆盖全市13个县市区，构建了“核心景区全覆盖、热门线路高频发、小众景点精准达”的旅游体系。并推出了“学校研学专线”“乡村旅游直通车”等定制化线路。其中，“我的安江行”旅游专线开通半年来，累计运送学生及游客超1万人次。

9月9日，怀化市交通运输局一节点睛：智慧旅游服务中心全面启用。中心整合城市印象展示、农产展销、智慧车旅服务等功能，通过AR技术还原洪江古商城，提供“一站式”文旅解决方案。

从张吉怀高铁串联“雪峰画廊”“古城商道”，到农村公路打通“最后一公里”；从服务区升级为文化窗口，到滨水风光带激活夜经济，怀化以路为笔，以五溪为纸，书写出了“交通先行”的文旅融合答卷。正如市交通运输局党组书记廖园熙所言：“我们要让每一条路都成为风景线，每一个枢纽都变成经济节点。”

路的故事，也是人的故事。当瑶乡青年返乡开起农家乐，当高速服务区的展柜摆满绣香囊……怀化的文旅实践证明：交通不仅是钢筋水泥的工程，更是编织希望与共富的经纬线。